
Τι µπορούν να κάνουν οι χώρες αυτή τη στιγµή για να επιβραδύνουν το 
παγκόσµιο πραξικόπηµα του ΠΟΥ 
Οι προτεινόµενες τροποποιήσεις των Διεθνών Υγειονοµικών Κανονισµών  του 
ΠΟΥ και η προτεινόµενη Συνθήκη/Συµφωνία/Σύµφωνο/CA+ για την 
Πανδηµία(της έχουν αποδοθεί πολλά ονόµατα) έχουν δηµιουργηθεί ως µέσο 
για τη µεταφορά της διαχείρισης και του ελέγχου των πανδηµιών ή άλλων 
καταστάσεων υγειονοµικής έκτακτης ανάγκης από τα έθνη κράτη στον ΠΟΥ. 
Τα προτεινόµενα έγγραφα απαιτούν από τα κράτη να επιβάλλουν λογοκρισία, 
χρησιµοποιώντας αποκλειστικά το αφήγηµα του ΠΟΥ, και δίνουν στον ΠΟΥ 
τεράστιες εξουσίες να ελέγχει ποια φάρµακα µπορούν να χρησιµοποιηθούν, 
την ταχεία ανάπτυξη, κατασκευή και διάθεση εµβολίων, να δηµιουργεί 
ασπίδες ευθύνης για τα προϊόντα αυτά, να ελέγχει τα ταξίδια στα σύνορα, να 
απαιτεί διαβατήρια εµβολίων και να διαχειρίζετε διάφορες πτυχές της ζωής 
που δεν έχουν ακόµη καθοριστεί. 
Το Μάιο του 2022, οι τροποποιήσεις που είχαν προταθεί από τις Ηνωµένες 
Πολιτείες στις υφιστάµενες διατάξεις των Διεθνών Υγειονοµικών Κανονισµών 
του ΠΟΥ εγκρίθηκαν, πράγµα που θα επιταχύνει την υιοθέτηση των 
µελλοντικών τροποποιήσεων. Αυτό συµφωνήθηκε στα παρασκήνια της 
ετήσιας συνεδρίασης της Παγκόσµιας Συνέλευσης Υγείας του 2022 και δεν 
υπήρξε επίσηµη ψηφοφορία. Η απόφαση ελήφθη µε "συναίνεση", από τη 
στιγµή που καµία χώρα δεν διαφώνησε. 
Οι τροποποιήσεις που εγκρίθηκαν το 2022 υπόκεινται στους παλαιούς 
κανόνες, µέχρι να τεθούν σε ισχύ οι νέες τροποποιήσεις το Μάιο του 2024. 
Οι παλαιοί κανόνες καθόριζαν ότι οι τροποποιήσεις θα τέθονταν σε ισχύ 24 
µήνες µετά την αποδοχή, και τα κράτη µέλη είχαν προθεσµία 18 µηνών µετά 
την αποδοχή για να "εξαιρεθούν" επισήµως από τις νέες τροποποιήσεις. Τα 
έθνη που θα αποφάσιζαν να "εξαιρεθούν" θα υπάγονταν στην παλαιότερη 
έκδοση των Διεθνών Υγειονοµικών Κανονισµών αντί της νέα έκδοση. 
Οι τροποποιήσεις που εγκρίθηκαν τον Μάιο του 2022 έδωσαν στα κράτη µέλη 
µόνο 10 µήνες για να "εξαιρεθούν", όχι 18 µήνες, µε συνέπεια την έναρξη 
ισχύος των νέων τροποποιήσεων µετά από µόνο 12, όχι 24 µήνες. Αυτές οι 
νέες προθεσµίες θα ισχύσουν για τις τροποποιήσεις που θα εξεταστούν τον 
Μάιο του 2024. Ωστόσο, σύµφωνα µε την υφιστάµενους κανόνες που 
εξακολουθούν να ισχύουν, οι χώρες έχουν περιθώριο µέχρι το τέλος 
Νοεµβρίου 2023 να εξαιρεθούν από τις διατάξεις του 2022 που επιταχύνουν 
την υιοθέτηση µελλοντικών τροποποιήσεων, δηλαδή 18 µήνες µετά το Μάιο 
του 2022, ή µέχρι το τέλος Νοεµβρίου 2023. 



Τα κράτη που αποστέλλουν µια πολύ σύντοµη (έστω και µία πρόταση) 
επίσηµη δήλωση εξαίρεσης στον ΠΟΥ σχετικά µε τις τροποποιήσεις 
του Μαΐου 2022, θα συνεχίσουν να έχουν 18 µήνες (όχι 10) για να 
εξαιρεθούν από µελλοντικές τροποποιήσεις, και 24 µήνες µετά την 
έγκρισή τους, όχι 12, πριν από την εφαρµογή οποιωνδήποτε 
µελλοντικών τροποποιήσεων στο κράτος τους. 
Αυτό θα επιβραδύνει την έναρξη ισχύος των τροπολογιών οι οποίες, όπως 
εκτιµούµε, θα εγκριθούν τον Μάιο 2024, δεδοµένου ότι η έγκρισή τους 
απαιτεί µόνοτο 50% συν µία ψήφο των 194 µελών της Παγκόσµιας  
Συνέλευσης Υγείας του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας. Αντί να τεθούν σε 
ισχύ για τα έθνη το Μάιο του 2025, δεν θα ισχύσουν µέχρι το Μάιο του 2026. 
Και τα κράτη µέλη που θα εξειρεθούν από τις τροποποιήσεις του 2022, θα 
κερδίσουν επιπλέον 8 µήνες (από 10 µήνες σε 18 µήνες) για να εξαιρεθούν 
από τις µελλοντικές τροποποιήσεις, µετά την έγκρισή αυτών. 
Εκτός από την επιβράδυνση της "ταχύτητας περιδίνησης" µε την οποία ο ΠΟΥ 
προσπαθεί να αποκτήσει κυριαρχία επί της διαχείρισης των υγειονοµικών και 
των εκτάκτων αναγκών των εθνών, η εξαίρεση στέλνει ένα µήνυµα στον 
κόσµο ότι η χώρα σας δεν είναι ευχαριστηµένη µε αυτό που κάνει ο ΠΟΥ. 
Αυτό θα µπορούσε να ενδυναµώσει άλλα κράτη να κάνουν το ίδιο βήµα, και 
θα βοηθήσει να έρθουν στη δηµοσιότητα η προτεινόµενη Συνθήκη και οι 
τροποποιήσεις. 
(Meryl Nass, MD) 20 Οκτωβρίου 2023 


